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Proiect didactic
Instituţia de învăţământ: Şcoala Nicolae Tonitza - Constanţa

Data: ... martie 2011

Clasa:  a II-a D
Obiectul: Educaţie religioasă ortodoxă

Perioada şcolară: Semestrul al II-lea, perioada de predare-învăţare

Unitatea de învăţare: Minunile Mântuitorului 
Subiectul: Minuni de fiecare zi
Tipul lecţiei: consolidare şi sistematizare
Propunător: profesor Alina Maria Vâlcu
Scopul: Consolidarea şi sistematizarea cunoştinţelor cu privire la atotputernicia şi iubirea lui Dumnezeu, prin recunoaşterea unor minuni menţionate în Sfânta Scriptură, ca şi a unora din cotidian 
Obiective de referinţă:

· să povestească, oral, momente principale din viaţa Domnului Iisus Hristos: minuni şi învăţături (3.2)

· să enumere si sa descrie situaţii din care se poate deduce iubirea lui Dumnezeu faţă de lume (1.1)
· să cunoască faptul că rugăciunea este o formă de manifestare a iubirii de Dumnezeu (1.3)

· să utilizeze corect termenii religioşi învăţaţi în enunţuri simple orale şi scrise (2.2)
· să desprindă din faptele sfinţilor şi ale personajelor biblice reguli de comportament moral-religios (4.3)

Obiective operaţionale 

Obiective cognitive

OC1: Să prezinte pe scurt, utilizând cuvinte proprii, minuni săvârşite de către Mântuitorul Hristos şi menţionate în Sfânta Scriptură
OC2: Să identifice momentele şi personajele sugerate de enunţuri şi întrebări
OC3: Să extragă ideile principale ale povestirilor audiate
OC4: Să exemplifice momente din viaţa cotidiană în care este evidentă iubirea lui Dumnezeu şi intervenţia Sa în lume
Obiective formative

OO1: Să execute corect Semnul Sfintei Cruci

OO2: Să se integreze în activităţile propuse

OO3: Să aibă o poziţie adecvată în momentul rostirii rugăciunii

OO4: Să interpreteze rugăciunea comună în ritmul întregului colectiv de elevi

OO5: Să aibă un comportament şi o atiutudine potrivită vârstei şi statutului

Obiectiv afectiv: Dezvoltarea dragostei faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni
Metode şi procedee: Conversaţie, Explicaţie, Instructaj, Demonstraţie, Joc didactic (rebus religios, salvarea condamnatului), Demonstrarea imaginilor

Strategii didactice 

Mijloace de învăţământ: Caietul special, Manualul de religie, Imagini iconografice, stimulente
Bibliografie:
1. Biblia sau Sfânta Scriptură 

2. Cucoş, Constantin, Educaţia religioasă, Editura „Polirom", laşi, 1999.
3. Cucoş, Constantin (coordonator), Psihopedagogie pentru examene de definitivare şi grade didactice, Editura „Polirom", laşi, 1998.
4. Flori în calea tineretului – Editura Sfântul Mina, Iaşi,2004
5. Învăţătură de credinţă ortodoxă, Editura Centrului Mitropolitan al Olteniei, Craiova, 1952
6. Muha, Camelia, Caiet de religie creştin-ortodox pentru clasa a II-a, Editura „Sf. Mina", laşi, 2008
7. Şebu, Pr. Prof. Univ. Dr. Sebastian, Opriş, Dorin, Opriş, Monica, Metodica predării religiei, Editura „Reîntregirea", Alba lulia, 2000

	Momentul lecţiei
	Obv
	Descrierea activităţilor

Schema comunicării
	Timp
	Strategii didactice
	Evaluare
	Învăţare

	
	
	
	
	Metode
	Mijloace
	
	

	I. Introducerea în activitate: 
	OO1
OO3
OO4
	Moment organizatoric: pregătirea materialului didactic; asigurarea liniştii; rostirea rugăciunii Împărate Ceresc (rugăciunea pentru începutul zilei de şcoală) de către întregul colectiv de elevi, sub îndrumarea profesoarei.
	2’
	Exerciţiu de rugăiune
	Icoana din sala de clasă
	Orală 
	receptiv- reproductivă

	II. Enunţarea obiectivelor şi prezentarea  planului de lucru al orei de curs
	OO2
OO5
	Profesoara îi anunţă pe elevi că vor desfăşura împreună o oră de recapitulare şi consolidare, în timpul căreia vor discuta despre minunile Mântuitorului, dar şi despre minuni pe care le întâlnim la fiecare pas, în viaţa de zi cu zi. 

Profesoara va dezvălui titul scris pe tablă şi acoperit cu foi albe, apoi planul lecţiei:

Minuni de fiecare zi
	2’
	Conversaţie Explicaţie

 
	Anexa 1
	
	Deducţie şi intuiţie

	
	
	· Minuni din Sfânta Scriptură (Pescuirea minunată, Înmulţirea pâinilor şi a peştilor)
· Minuni citite în cărţi

· Minuni povestite de alţii
· Minuni din vieţile  noastre
	· verificarea temei

· concurs - jocul X şi O religios 
· jocul Salvarea condamnatului
· jocul Petale de floare
· lecturi

· discuţii
	
	
	
	
	

	III. Verificarea activităţii pentru acasă
	OO2
OO5
	Responsabilii de rând vor verifica efectuarea temei şi vor lipi abţibildurile sau vor aplica ştampila (temă neefectuată). Se vor rezolva exerciţiile pe care copiii nu au ştiut să le efectueze acasă. Profesoara supravizează activitatea responsabililor de rând.
	3'
	Exerciţiu
Stimulare 
	Stimulentele (abţibilduri, ştampilă)
	Aplicarea stimulentelor
	Inteligibilă


	Momentul lecţiei
	Obv
	Descrierea activităţilor

Schema comunicării
	Timp
	Strategii didactice
	Evaluare
	Învăţare

	
	
	
	
	Metode
	Mijloace
	
	

	IV. Consolidarea cunoştinţelor dobândite naterior
	OC1
OC2
OO2
OO5
	Se va desfăşura un concurs pe două echipe: băieţi şi fete.

· Jocul X şi O religios
Profesoara va dezvălui tabelul necesar desfăşurării jocului, apoi va explica regulile jocului. După ce va rosti prima întrebare, va numi să răspundă primul elev care va ridica mâna, acesta reprezentându-şi echipa. Dacă va răspunde corectla întrebare, va putea să aleagă locul în caresă fie  notat primul semn X. Dacă nu va răspunde corect, se va acorda şansa echipei adverse. La cea de-a doua întrebare vor putea răspunde numai membrii celei de-a doua echipe. După fiecare răspuns corect se va nota pe tabel X sau O, după caz. Va câştiga echipa care va obţine prima o linie de trei elemente reprezentative (X sau O) pe verticală, orizontală sau diagonală.
Întrebările se regăsesc în Anexa 2.
· Jocul Salvarea condamnatului
Profesoara va dezvălui pe tablă două desene care înfăţişează varianta clasică a jocului Spânzurătoarea, precum şi literele marginale (iniţiala şi finala) ale cuvântului care va trebui să fie descoperit. Copiii vor putea descoperi literele cuvântului în funcţie de enunţurile pe care le va prezenta profesoara: iniţialele cuvintelor vor fi literele termenului sugerat. De câte ori membrii unei echipe identifică o literă, va putea şterge un element care ameninţă condamnatul: scăunelul, funia, spânzurătoarea etc. Va câştiga echipa care îşi va elibera mai repede condamnatul. Vor putea răspunde, pe rând, fetele şi băieţii.

Schema jocului se află în anexa 3.
	12'
	Conversaţie

Explicaţie

Instructaj 

Joc didadctic

Concurs

Problematizare
	Anexa 2
Anexa 3
	Observarea comportamentului

Aprecierea răspunsului oral
Puncte în concurs
	Cognitivă


	Momentul lecţiei
	Obv
	Descrierea activităţilor

Schema comunicării
	Timp
	Strategii didactice
	Evaluare
	Învăţare

	
	
	
	
	Metode
	Mijloace
	
	

	V. Completarea informaţiei
	OC2
OC3
OC4
OO2
OO5
	· Profesoara le va citi copiilor o lectură: Pâinea (Modestia încoronează toate virtuţile). Apoi, pe baza unor întrebări, se va fixa conţintul şi mesajul moral al textului. 

Elevii vor fi stimulaţi să povestească întâmplări din viaţa lor sau a membrilor familiei în care au simţit că Dumnezeu i-a ajutat. 

· Profesoara le va explica elevilor că în ziua de astăzi nu mai sunt minuni aşa de evidente ca pe vremea când Mântuitorul se afla pe pământ, deoarece suntem prea îndoielnici şi cercetători. Astăzi, dacă aflăm despre o icoană făcătoare de minuni încercăm să găsim explicaţia ştiinţifică, să căutăm o farsă ori o formă de manipulare. Profesoara le va povesti o întâmplare.

Dar Dumnezeu face în continuare minuni pentru noi, prin oamenii din jurul nostru, pentru că nimic nu este întâmplător. Acest lucru este evident în cazul unui copil orfan de tată, care se rătăcise şi de mama sa. Ştiind că Maica Domnului ascultă întotdeauna rugăciunile copiilor cuminţi, el s-a dus la biserică şi a început să se roage cu lacrimi  fierbinţi să îl ajute să facă rost de ceva de mâncare, pentru că era tare flămând, dar mai ales să îl ajute să îşi găsească mama. În biserică se afla o familie de oameni înstăriţi, dar care nu puteau avea copii. Cei doi soţi şi-au dat seama că era momentul să se apropie de acel băieţel. L-au luat în casa lor, i-au dat să mănânce, l-au îmbrăcat şi l-au ajutat să-şi găsească mama. 

Au aflat că era atât de săracă, încât nu avea cu ce să îşi ducă zilele, deşi muncea foarte mult. Familia cea  bogată s-a gândit că este şansa lor de a avea un copil în casă şi de a face o faptă bună: au angajat-o pe mama băieţelului să îi ajute la treburile casei. De atunci femeia şi copilul ei au trăit în casa cea mare şi frumoasă, iar cei doi soţi l-au avut alături pe băiat ca şi cum ar fi fost copilul lor. L-au iubit şi au avut parte de iubirea lui toată viaţa. În felul acesta toată lumea a fost fericită şi toţi nu conteneau să-i mulţumească lui Dumnezeu pentru binele dăruit.
De multe ori, Dumnezeu ne trimite oameni şi întâmplări numai pentru ca noi să învăăm ceva, ca să devenim mai buni. Trebuie să fim atenţi la ceea ce se întâpmă în jurul nostru şi să nu uităm să Îi mulţumin lui Dumnezeu pentru ceea ce ne dăruieşte!
	20`
	Lectura model
Explicaţia

Coversaţia

Argumentarea


	Cartea: Flori în calea tineretului, p.34 – 35
Anexa 5
	Observarea comportamentului
Aprecierea verbală a răspunsurilor orale
	Cognitivă
Afectivă


	Momentul lecţiei
	Obv
	Descrierea activităţilor

Schema comunicării
	Timp
	Strategii didactice
	Evaluare
	Învăţare
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	Mijloace
	
	

	VI. Sistematizarea cunoştinţelor
	OO2
OO5
	Elevii vor avea pe tablă o floare pe ale cărei petale se află scrise cuvintele: Dumnezeu face minuni prin oameni. Vor avea ocazia, pe rând, băieţii şi fetele, să identifice ordinea în care vor trebuir reaşezate petalele pentru a forma un enunţ.
În final va fi notat pe caiete îndemnul dedus.
	5`
	Exerciţiu
Explicaţie

Problematizare

Concurs-joc
	„Petalele” florii din carton
Anexa 5
Anexa 1
	Observarea comportamentului aprecierea activităţii, rezolvarea sarcinii
	Cognitivă şi inductiv-deductivă

	VII. Evaluarea
	
	Se va stabili echipa câştigătoare şi toţi membrii ei vor primi câte un abţibild, iar elevii care s-au remarcat în mod deosebit, câte o notă în caietul profesoarei.
	3`
	Concurs-joc
Argumentare
	Stimulente:abţibilduri
	Aprecieri verbale şi prin stimulente
	Afectivă, cognitivă

	VIII. Tema pentru acasă
	
	Elevii vor avea ca temă de alcătuit o compunere cu titlul: Minunile din jurul meu.
	1`
	
	Anexa 1
	
	

	IX. Încheierea activităţii
	
	Rostirea rugăciunii Toţi, cu inima curată (rugăciunea pentru sfârşitul zilei de şcoală) de către întregul colectiv de elevi, sub îndrumarea profesoarei; salutul.
	2`
	Exerciţiu de rugăciune
	Icoana din clasă
	Observarea comportamentului
	Receptiv-reproductivă, afectivă


Anexa 1
Oglinda tablei 1 A – la începutul orei
Minuni de fiecare zi

	· Minuni din Sfânta Scriptură (Pescuirea minunată, Înmulţirea pâinilor şi a peştilor)
· Minuni citite în cărţi

· Minuni povestite de alţii
· Minuni din vieţile  noastre
	· verificarea temei

· concurs - jocul X şi O religios 
· jocul Salvarea condamnatului
· jocul Petale de floare
· lecturi

· discuţii


Oglinda tablei 1 B – la sfârşitul orei

17. 03.2009
Minuni de fiecare zi

Dumnezeu face minuni prin oameni.
Temă: compunere cu titlul Minunile din jurul meu.
ANEXA 2 

Oglinda tablei 2 a




Setul de întrebări
· Cum se numesc evenimentele pe care nu le putem explica şi pe care numai Dumnezeu le poate face ?
· Câţi pescari, viitori apostoli, au fost la pescuirea miunnată ?

· Ce relaţie era între ei, doi câte doi ?
· Cum se numea fratele lui Andrei ?

· Dar ceilalţi doi cum se numeau ?

· În ce moment al zilei a avut loc pescuirea minunată ?

· De ce I-au spus Ucenicii lui Iisus să nu le mai vorbească oamenilor atunci când şi-au dat seama că ei erau flămânzi?

· La cine au găsit Ucenicii câte ceva de mâncare ?

· Ce mâncare au găsit ei ?

· Ce s-a întâmplat după ce Iisus a binecuvântat această mâncare ?

· Câţi oameni erau acolo şi s-au săturat ?
Anexa 3
Oglinda tablei 2 B















D  ...  ...  ...  ... ...  ...  E
Setul de enunţuri - GHICITOARE
1. Cu această literă începe cuvântul care arată o faptă care  nu este bună. (O faptă care nu este  bună este ...). – REA

2.  Iniţiala numelui primului om. – ADAM
3. Despre un om darnic se mai spune că este .... – GENEROS

4. Cununa creaţiei, cea mai importantă fiinţp creată de către Dumnezeu. – OMUL

5. Calitatea de a fi modest, de a nu fi mândru, îngâmfat. – SMERENIE

6. Persoana Sfintei Treimi Care a creat lumea. - TATĂL
D   R    A    G    O   S   T   E
Anexa 4
Poveste adevărată
Acest lucru este evident în cazul unui copil orfan de tată, care se rătăcise şi de mama sa. Ştiind că Maica Domnului ascultă întotdeauna rugăciunile copiilor cuminţi, el s-a dus la biserică şi a început să se roage cu lacrimi  fierbinţi să îl ajute să facă rost de ceva de mâncare, pentru că era tare flămând, dar mai ales să îl ajute să îşi găsească mama. În biserică se afla o familie de oameni înstăriţi, dar care nu puteau avea copii. Cei doi soţi şi-au dat seama că era momentul să se apropie de acel băieţel. L-au luat în casa lor, i-au dat să mănânce, l-au îmbrăcat şi l-au ajutat să-şi găsească mama. 

Au aflat că era atât de săracă, încât nu avea cu ce să îşi ducă zilele, deşi muncea foarte mult. Familia cea  bogată s-a gândit că este şansa lor de a avea un copil în casă şi de a face o faptă bună: au angajat-o pe mama băieţelului să îi ajute la treburile casei. De atunci femeia şi copilul ei au trăit în casa cea mare şi frumoasă, iar cei doi soţi l-au avut alături pe băiat ca şi cum ar fi fost copilul lor. L-au iubit şi au avut parte de iubirea lui toată viaţa. În felul acesta toată lumea a fost fericită şi toţi nu conteneau să-i mulţumească lui Dumnezeu pentru binele dăruit.

Anexa 5
Oglinda tablei 2 C

[image: image1.png]



Dumnezeu





face





minuni





prin





oameni





Dumnezeu





prin





face





minuni





oameni








3
MariA

1
6
Prof.Alina Maria Stanciu     

Proiect didactic

